

## 专题

## 后花园转身,增长极崛起 温岭城南镇的进阶之路

当清晨的第一缕阳光点亮临海湾,S1线列车的呼啸声已划破宁静。它的终点,正是蓄势待发的温岭市城南镇。

这里东临碧波,扼守温岭、玉环双城要冲。“十四五”期间,随着S1线终点站、市区最近沿海高速出入口落地城南,这座小镇一跃成为城市发展的前沿腹地。

敢于追求“城市气质”,城南早已不再甘于“城市后花园”的称号。近年来,城南以奋进之姿,同步推进新区提质、工业增效、库区提标、湾区升级,朝着“温岭城区重要组成部分”的目标迈进,全力打造主城南拓的战略增长极。

■ 赵静

## 产业持续进阶

在浙江铭振电子股份有限公司的生产车间里,“智能EC外转子风机”正源源不断生产。这款历时十年研发的“拳头产品”,填补了国内空白,更让企业从依赖国际市场转向“国内国际双循环”。“它实现了一体化与智能化,能效比传统风机高出30%至40%。”企业相关负责人介绍,凭借这项硬核科技,近三年国内销售额增长50%。

铭振电机的突围,是城南镇以科技创新驱动产业升级的生动缩影。近五年来,全镇累计培育国家级专精特新“小巨人”企业1家、国家高新技术企业22家,发明专利授权30件;新增规上企业21家,其中亿元以上产值企业4家,区域科创动能显著增强。

科创能量需要实体空间承载。近日,毗邻市域铁路S1线的城南智能制造园区建成投用,8幢智能厂房与1幢科创

大楼虚位以待。这里距甬莞高速出入口仅5分钟车程,产业区位优势突出,吸引20余家企业洽谈,2家亿元级规模企业已完成签约。

拓展新空间的同时,存量土地的“腾笼换鸟”也在加速。近五年,城南镇启动白溪、环环等多片区低效用地改造,涉及308亩,已盘活工业用地80余亩。“我们以小微园区扩容为突破口,让低效用地‘活’起来。”城南镇发展服务办公室负责人表示。

在中心工业区,昌弘机械重型农机卡钳总成项目成功引进,占地约30亩,投产后年产值预计达1.8亿元。除了引进新项目,鼓励现有企业技改增效是另一条路径。浙江奥林车业在同一地块同步推进两个技改项目,新利用低效用地3亩,达产后年销售收入将突破2亿元。

产业的飞跃,最终要依靠人才驱动。园区内的科创大楼正着力打造城南首个“岭南人才创客之家”。“这里构建了‘办公+生活+社交’的全场景生态,让人们可以拎包入驻、沉浸创业。”园区负责



俯瞰城南

徐伟杰 摄

市共同富裕典型案例。

创新的火花在更多村落迸发。白溪村依托天然瀑布,引入专业团队打造“瀑布咖啡”,开业3天营业额即突破5万元;山前村紧跟潮流,打造融合艺术与团建的“山前艺术营地”,带动周边增收30万元;在横山下片的稻田里,“稻虾共养”模式将零散土地整合成连片基地,让它变成了直供餐馆的“金饭碗”。

山乡蝶变,海也在发力。吉裕水产一期项目完成建设,成功申报科协长三角及金桥工程项目。接下来,城南将以吉裕区块开发为重点,串联滨海农文旅系列项目,打造温岭市民“周末休闲首选目的地”。

转机始于一场深刻的产业革新。2023年,城南镇成立高橙研究院,推动这颗“老树”发出“新芽”。去年5月,首款深加工产品“温岭高橙汁”面市,以其完整保留的柠檬苦素等成为网红饮品,至今已销售60万罐。

橙汁和啤酒让高橙鲜果收购价回升至5—10元,直接助农增收200万元,打开了一条通往高附加值的深加工之路。更温暖的是,城南设立了“高橙100”共富基金,每售出一瓶高橙汁即捐出1角钱纳入基金,定向助力经济相对薄弱村。

高橙的“新生”,是城南镇以特色产业驱动乡村振兴的一个缩影。目光转向山野田园,后岭花开综合体以2亿元投资,将烂漫花海变为融合旅游观光、休闲度假的“世外桃源”。这片山水已带动全镇旅游总收入突破3000万元,成为台州



城南镇后岭村非遗“稻草龙”表演

徐伟杰 摄

## 新城加速生长

到处是塔吊林立、机械轰鸣的建设景象,城南镇馨澜雅苑商住项目、



城南镇后里村“一老一小”双龄共养基地

徐伟杰 摄

城南镇湖漫水库

徐伟杰 摄

湖漫水库区搬迁安置工程、吉捕岙拆迁安置工程正在紧锣密鼓推进。原坑洋村村民老金时常来到工地旁,望着一天天“长高”的新楼,期盼着入住新居的那一天。

近五年来,城南镇接连启动吉捕岙区块迁建与湖漫水库区生态搬迁,共涉及8个村,2803户村民。其中,在库区搬迁中,城南五村实现100%签约,创下了温岭生态搬迁史上“范围最广、速度最快、难度最大”的纪录。预计到2028年,新区6处商住项目将全部交付,商业综合体正式运营,一座可容纳超2万人口的现代化新城将在温岭大门崛起。

2022年,市域铁路S1线开通并将终点站设于城南,使小镇一举融入台州“一小时交通圈”。以此为契机,城南发展全面提速:新城与岙环两大商业中心日渐繁荣,城南中学新校舍、幼儿园等民生项目相继落地,鸣鹤路、纬三路等5条道路开工建设,一派以轨道交通为核心的交通网络逐渐成形。

今年,随着城南TOD周边城市设计方案编制完成,以中央大道、精益路站点开发为牵引的“十分钟入城”交通网正从蓝图走向现实,加速实现与温岭主城区一体化同城发展。

发展的温度,也蕴藏在日常的烟火气里。近日,岙环街村高标准新菜场启用,86个摊位整洁明亮,还贴心配备了休息室与无障碍通道。“这里完全不亚于市区的高标准菜场!”村民杨丹赞不绝口。

针对库区搬迁后村民居住分散、诉求反馈不便的新课题,城南镇人大创新推出“指尖民意直通车”,在湖漫水库区生态联勤工作站设立“代表墙”,公示人大代表二维码。村民扫码即可随时反映问题、提出建议,目前已收集安置房建设、子女教育等热点民意60条,推动民生关切从“涓涓细流”凝聚成治理合力。

人口向新区集聚,品质与城区看齐,生态向绿色蝶变,城南发展的故事,清晰写在每一处变化的细节里,一幅现代化新城的画卷正加速铺展。

## 小镇也有大作为 温岭坞根镇走稳跨越式发展之路

半坞白云耕不尽,山坞花香日落迟。温岭市坞根镇雅称“花坞”,三面环山、一面临水,是典型的“水乡渔村”,享有“温岭草鸡之乡”“鲈鱼之乡”“海上大牧场”等美誉。

小镇也有大作为。“十四五”期间,坞根镇以“一环双核三区”现代化发展框架为引领,推动特色产业与红、绿、蓝三色资源深度融合,创造着属于自己的“跨越式”发展黄金时代。2024年,坞根镇财政总收入和地方性收入比2020年分别增长101%和92.6%。

■ 赵静

## 小土豆“链”出大产业

11月24日,总投资约6000万元的坞根特色小洋薯全产业链智能化示范基地揭牌。科技正悄然改变着田间地头的故事。朴素的“土疙瘩”,正蜕变为带动共富的“金豆豆”。

温岭小洋薯,俗称小土豆,这一在全国种质资源普查中被发现的珍贵品种,凭借细腻口感成为餐桌宠儿,去年入选全国十大优异农作物种质资源推介和典型案例,为浙江唯一。坞根作为主产区,种植面积已达5000多亩,年产值超过9000万元。



坞根大塘湿地稻田

夫妇这样的村民返乡创业,他们的糕点铺生意红火。村里还通过举办传统婚礼体验、花坞戏剧节等活动,持续吸引客流,如今年接待游客超15万人次,带动旅游消费达3000余万元。

花溪村的生动图景,正是坞根镇推进全域旅游的缩影。坞根立足“山之坞、水之根”的独特禀赋,描绘一幅山海风情兼具的画卷。

小镇的魅力,始于深厚的红色底蕴。近年来,坞根完成红十三军二师纪念馆等点位改造,创成省红色旅游教育基地,着力擦亮红色名片。原创舞台剧《大坞风雷》让红色历史可感可触。游客在这里既能触摸历史脉搏,又能品尝“红军包”、坞根豆子芽等入选“百县千碗”的红色风味。

红色底蕴之外,山海湿地同样动人。大塘湿地四季流转,春来菜花金黄,秋至稻浪翻涌;八一塘滩涂在霞光中铺展金色画卷,赶小海、钓弹涂等趣味活动让游客亲身感受自然的馈赠。

为了让游客“来了不想走,走了还想来”,坞根在硬件与体验上同步发力。湿



温岭直播助农大赛在坞根镇鲜农品牌馆举行

徐伟杰 摄

地花海绿道、七彩海塘骑行道等“五行”漫行系统将山海美景串联成线;无动力公园、农耕公园相继落成。同时,“北纬28.3°”区域品牌让古法红糖、湿地大米等土特产潮起来。坞根成立乡村文创园,开发系列手作产品,并承办全省大学生乡村振兴创意大赛,持续为小镇注入青春活力。

五年耕耘,硕果累累。坞根成功创建省级美丽乡村精品村、特色村十余个,实现景区村庄全覆盖;年接待研学游客超5万人次,全域旅游累计吸引游客突破120万人次,综合收入达1.5亿元。从红色起点到绿色实践,坞根以它独有的方式,谱写着乡村振兴的动人乐章。

## “精员融岗”疏通治理末梢

走进坞根镇村级便民服务中心,村民只需找到任意一位值班的村务专员,社保、医保等绝大多数事务便能“一站式”办结,实现了“进一扇门、找一个人、办所有事”。

这便利的背后,是一场“静水深流”的基层治理变革。过去,各村公益性岗位分散、职责交叉,出现“有人没事干、有事没人管”的窘境。2024年3月,温岭市在坞根镇率先试点“精员融岗”改革,精简村级兼职人员12人、融合岗位28个,变过去的“一人一岗”为如今的“一岗多责”。一批符合条件的年轻人走上专岗,在村委会“无差别受理中心”常驻坐班,成为联通镇、村、民的“服务枢纽”。

“以前找村干部,不是在田里就是在山上;想问个政策,不知道敲哪扇门。现在好了,有了‘村务员’,再麻烦的事也能理出头绪!”村民的感慨,道出了改革带来的真切变化。改革以来,坞根镇实现举报件、信访件、窗口登记件同比分别下降34%、32%、49%。

“精减的是冗员,提升的是效能,凝聚的是民心。”坞根镇党委书记金清良表示,改革既夯实了基层治理的基石,也锻造出一支专业化、年轻化的乡村工作队伍。2024年11月,这套成熟机制已在温岭所有行政村全面推行。

治理的精度,最终要化为民生的温度。“5万元就解决了我们出行的大难题!”白壁村村民对焕然一新的下岙桥道路赞不绝口。这条曾经坑洼难行的“烦心路”,经镇人大代表联络站征集民意,被列为“民生微实事”项目后迅速落地,变成了“连心路”。依托“代表码+基层单元平台”,坞根全镇民生微实事项目群众满意率持续保持在98%以上。

数字赋能,更为精细治理插上翅膀。智能手环默默守护独居老人健康,高空瞭望摄像头与物联网传感器全天候守护山林与环境安全。近五年来,坞根“122”治理模式实现事件处置平均时长缩短50%以上,纠纷类警情同比下降47%。

这一切的背后,是坞根镇将全过程人民民主融入基层治理的生动实践。在这里,精细入微的“治理颗粒度”,正稳健托举起群众身边可知可感、实实在在的幸福。



花溪村传统“花轿迎亲”表演

徐伟杰 摄